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 4 

Aos vinte e nove dias, do mês de agosto, do ano de dois mil e dezoito, no Auditório da 5 

Escola de Ensino Médio Tomé Gomes dos Santos, localizada no município de Paramoti, 6 

Ceará realizou-se a 64ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do 7 

Curu/CBH-Curu. A reunião teve como pauta: a) Preenchimento da Vacância; b) 8 

Apresentação sobre “Qualidade de água na Bacia do Curu”; c) Balanço Financeiro; d) 9 

Informes. Os membros presentes: José Elias Teixeira Rodrigues e Francisco de Sousa 10 

Rocha (SAAE – Canindé), José Wilson Paz da Silva (Associação Comunitária dos 11 

Moradores da Comunidade de Pedras I – General Sampaio), Lukas Alder (Fazenda 12 

Itaparati – Pentecoste), Lilian Kessia Alves Siebra (Ypióca – Fortaleza), Fernando 13 

Antônio Perobra Granjeiro (Fazenda Granjeiro – Paracuru), José Severino Filho 14 

(AUDIPECUPE - Pentecoste), Maria Alice de Sousa Lima (Colônia de Pescadores Z 16 15 

– Pentecoste), Miguel Augusto Araújo Lima (Associação de Agentes de Saúde de 16 

Canindé), Antônia Cláudia Andrade Santos e Gerusa Maria de Sousa Fernandes 17 

(Associação Comunitária Vila Nova – Caridade), Maria das Dores Mateus Mendes 18 

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares de General Sampaio), 19 

Maria Jizolda Evangelista Soares (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) 20 

Familiares de Pentecoste), Marcos Paulo Santos (Associação Comunitária José Crispim 21 

dos Santos de Água Boa – Paramoti), Paulo Eduardo Andrade Bento (Associação 22 

Beneficente Frei Diogo – Paramoti), Francisco Enio Martins (Federação das Associações 23 

Comunitárias de Itatira), José Orismídio Ferreira Rocha (Sindicato dos Trabalhadores 24 

Rurais Agricultores(as) Familiares de Paramoti), Francisco Ferreira Pinto (Associação 25 

Preservação da Natureza Cultura Popular do Sertão Central / APRENAC – Canindé), 26 

Antônio Roberto Cordeiro Abreu (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) 27 

Familiares de Tejuçuoca), Francisco Raimundo Barroso Júnior (Prefeitura Municipal de 28 

Apuiarés), Antônio Roberto Rodrigues Lopes (Prefeitura Municipal de Canindé), José 29 

Cordeiro Moreira (Prefeitura Municipal de General Sampaio), Francisco das Chagas 30 

Alves (Prefeitura Municipal de Irauçuba), Antônia Cláudia Guerra de Almeida (Prefeitura 31 

Municipal de Itatira), Francisco José Bastos Soares (Prefeitura Municipal de Paracuru), 32 

Paulo Sérgio Mariz Santos e José do Egito Sales Andrade (Prefeitura Municipal de 33 



2 
Ata da 64ª Reunião Ordinária do CBH-Curu – 29/08/2018 – Paramoti/CE 

Paramoti), Daniel Pessoa Gomes da Silva (Prefeitura Municipal de Pentecoste), Maria 34 

Vânisse Borges de Matos (SEMA – Fortaleza), Pedro Lira Pessoa (FUNASA – 35 

Pentecoste), Eduardo Firmiano de Meneses (DNOCS – Pentecoste), Mauro Teixeira 36 

Dantas (EMBRAPA – Paraipaba), Inês Prata Girão (SRH – Fortaleza), Adail dos Santos 37 

Garcez (SEMACE – Fortaleza), Antônio José Vaz Ferreira e Francisco Maciel (5ª CRES 38 

– Canindé). A COGERH - Gerência Regional de Pentecoste, estava representada por: 39 

Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos (Coordenador do Núcleo de Gestão), Manoel 40 

Reginaldo da Silva (Coordenador do Núcleo Técnico Operacional), Heleni Viana 41 

Menezes (Técnica de Nível Superior), Gleibia Maria Aguiar Guimarães (Assistente 42 

Administrativo I). E a COGERH Fortaleza estava representada por: Maria Mires Marinho 43 

Bouty (Técnica de Nível Superior – Gerência de Gestão), Giselle Maria Cavalcante 44 

(Diretoria Administrativo Financeiro – DIAFI - A reunião iniciou com a palavra do 45 

técnico Marcelo Bezerra destacando os pontos de pauta e o objetivo da reunião. Em 46 

seguida a diretoria do CBH Curu, na pessoa do Sr. Daniel Gomes Pessoa da Silva, 47 

Presidente do CBH Curu, saudou a todos e em companhia dos demais membros da 48 

diretoria conduziu a reunião. Iniciou agradecendo ao Sr. Paulo Mariz (Vice - Prefeito de 49 

Paramoti) e ao Sr. José do Egito (Secretário de Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente) 50 

pela receptividade e na oportunidade os mesmos felicitaram todos os presentes também 51 

agradecendo o Comitê pela iniciativa das reuniões itinerantes, ressaltaram a importância 52 

dessa iniciativa facilitando conhecer a realidade de cada município, justificaram a 53 

ausência do Excelentíssimo Senhor Prefeito, e falou de alguns problemas existentes no 54 

município, como algumas Comunidades que a adutora passa estão sendo prejudicadas 55 

sem água, e não estão sendo beneficiadas. Ressaltou que o município de Paramoti não 56 

tem nenhum açude e reforçou uma reivindicação já feita anteriormente solicitando a 57 

construção de um reservatório no município, pois diminuiria os problemas existentes, 58 

principalmente a ação dos carros-pipas. O Sr. José do Egito complementou as palavras 59 

do Vice-prefeito e pediu pro Sr. Daniel Gomes passar informações sobre a reunião dos 60 

CBH's com o Governador do Estado, encerrando suas palavras. O Sr. Daniel agradeceu e 61 

falou da sua participação no ENCOB 2018 e das experiências discutidas nesse evento, 62 

falou da reunião com o Governador e das demandas discutidas nessa oportunidade, entre 63 

essas demandas as construções de reservatórios, a situação das adutoras que devem 64 

receber reparo eficiente ou se tornarem adutoras permanentes, do Plano de Bacia do Curu, 65 

da Autonomia dos CBH's, entre outros. Foi informado que pelo menos a cada seis meses 66 

vai ser realizado esse momento com o Governador. O Sr. Daniel falou da importância de 67 
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escolher inicialmente três demandas prioritárias para serem encaminhadas para o 68 

Governador. Falou também da Solenidade em Comemoração aos 21 anos do CBH Curu, 69 

e propôs uma articulação junto com a Prefeitura Municipal de Pentecoste e Câmara 70 

Municipal de Pentecoste em uma Sessão Solene, aproveitando a oportunidade, convidou 71 

todos os presentes, ressaltou que a referida solenidade será realizada provavelmente no 72 

dia 19 de outubro, data confirmada posteriormente. Falou sobre o recebimento do Ofício 73 

Nº 02/2018 (em anexo) da Associação Comunitárias de Pajeú, município de Paramoti/CE 74 

que solicita providências a respeito da falta d'água em algumas comunidades no trecho 75 

da Adutora que contempla o abastecimento do Distrito de Campos Belos, município de 76 

Caridade/CE, ressaltou que o CBH encaminhará cópia do devido documento às 77 

instituições citadas para buscar solução. O Sr. Francisco das Chagas conhecido por Sr. 78 

Vinte e Cinco (Prefeitura Municipal de Irauçuba) falou da problemática ainda enfrentada 79 

pelo município de Irauçuba referente a Adutora de Montagem Rápida – AMR que 80 

abastece o município através do Açude Missi, falou dos reparos feitos, mas não resolveu 81 

o problema e o município continua prejudicado, falou que a situação atual do Açude 82 

Jerimum é delicada e é esse reservatório que abastece a sede de Irauçuba, solicitou mais 83 

uma vez, providências e complementou solicitando que a Adutora via Açude Missi se 84 

tornasse permanente, pois a COGERH cruza os braços perante essa situação. O Daniel 85 

Gomes informou que essa pauta será discutida com o Governador, pois o Comitê da Bacia 86 

Hidrográfica do Litoral também abordou esse assunto. O Sr. José Cordeiro (Prefeitura 87 

Municipal de General Sampaio) falou da problemática do Açude General Sampaio devido 88 

a sua vazão liberada por atingir os vazanteiros, falou que no município de General 89 

Sampaio também tem comunidades que não são contempladas pela adutora que passa nas 90 

proximidades. O técnico Reginaldo Silva explicou detalhadamente toda a gestão das 91 

águas. A Sra. Gerusa Maria (Associação Comunitária Vila Nova – Caridade), informou 92 

que o Distrito de Campos Belos passa de doze dias sem água. O Sr. Francisco Pinto 93 

(Canindé) sugeriu que na audiência com o governador que foi criada APP's nas nascentes 94 

dos rios na Serra Redonda, Serra de Itatira e Serra do Arirão em parceria com o Poder 95 

Público Municipal. O Sr. Daniel Gomes informou que alguns assuntos foram discutidos 96 

também com o Secretário de Meio Ambiente do Ceará – SEMA, dentre a criação dessas 97 

APP's e também a revitalização de um viveiro já existente no município de General 98 

Sampaio. O Sr. José do Egito falou das reservas particulares de patrimônio natural 99 

existentes, enfatizou a importância do Poder Público Estadual estimular falando 100 

novamente da compensação ambiental principalmente os Cinco açudes do Vale do Curu, 101 
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que pode vim de várias maneiras e finalizou falando de uma reunião marcada com a 102 

CAGECE para resolver a problemática das comunidades sem água no trecho da adutora. 103 

O Sr. Francisco Junior (Apuiarés) Ivanelson reforçou o desperdício de água na adutora 104 

do trecho General Sampaio à Canindé e falou também da retirada irregular de areia no 105 

leito do Rio Curu. Após o desabafo do Sr. Paulo Sérgio (Prefeitura Municipal de 106 

Paramoti) foi sugerido para próxima pauta “Extração Mineral nos leitos dos rios”. O Sr. 107 

Francisco Rocha (SAAE) falou também da adutora do trecho General Sampaio à Canindé, 108 

pois a demanda do município de Canindé é grande, o SAAE vem lutando para a 109 

construção de uma adutora permanente e que o SAAE não vai se responsabilizar sozinho 110 

pela manutenção dessa adutora porque a adutora não foi construída dentro dos parâmetros 111 

reais do projeto. Falou também das denúncias recebidas da retirada excessiva de água 112 

através de carro-pipa do Açude São Mateus, como também plantação de capim no entorno 113 

do referido açude. O representante da SEMACE falou da problemática da retirada de 114 

areia, destacando que ele não faz parte só setor de fiscalização, mas que a retirada só é 115 

legalizada com a anuência da Prefeitura. A técnica Vânisse (SEMA) falou da 116 

compensação ambiental e que o primeiro passo é a realização do estudo de impacto 117 

ambiental, explicou como funciona legalmente e se colocou a disposição para se 118 

aprofundar nesse assunto. E foi tirado mais um ponto de pauta a “Compensação 119 

Ambiental”. O técnico Samuel Meneses (SDA) falou também sobre a retirada de água. O 120 

Sr. Wilson (Associação dos Amigos do Pinda) falou da criação de peixe dentro do Açude 121 

General Sampaio, sendo necessário realizar uma fiscalização, pois também teve uma 122 

significativa mortandade de peixe no reservatório. Dra. Inês Prata (SRH) propôs a 123 

formação de um Grupo de Trabalho para discutir especificamente a extração de areia no 124 

leito dos rios, já que foi um assunto bastante abordado nessa plenária. O Sr. Miguel 125 

Augusto (Associação dos Agentes de Saúde – Canindé) falou da sua preocupação com a 126 

falta d'água na zona rural, devido a burocracia de liberação dos carros-pipas. O Sr. Elias 127 

Teixeira (SAAE - Canindé) falou da reforma da adutora e das estratégias utilizadas para 128 

atender toda a cidade com a baixa vazão real e ressaltou a sua preocupação, pois se não 129 

buscarem soluções agora, o município de Canindé entrará em colapso posteriormente. 130 

Dra. Mires Bouty (COGERH) parabenizou Paramoti pela Escola, e falou do ENCOB que 131 

é um evento majestoso a nível nacional, informou que o tema abordado no referido evento 132 

foi “O futuro da Água”, leu um trecho da cartilha apresentada e a mesma insultou os 133 

demais para refletir sobre o assunto. Em seguida foi iniciado o processo simplificado para 134 

preenchimento das vacâncias, foi informado também que, conforme o Regimento Interno, 135 
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foram entregues Comunicados informando as faltas das instituições, enfatizando o 136 

Capítulo XI - DO DESLIGAMENTO DE MEMBROS, Artigo 30º que ressaltada: “A 137 

entidade e a instituição cujo representante não comparecer a 02 (duas) reuniões 138 

consecutivas ordinárias ou extraordinárias do comitê, ou 04 (quatro) alternadas, sem 139 

justificativa, receberá comunicação do desligamento do seu representante, por aviso de 140 

recebimento, e será solicitada a fazer nova indicação. §1º - Caso não haja manifestação 141 

da entidade ou da instituição membro no prazo de 30 (trinta) dias após o recebimento da 142 

competente comunicação, o assunto será levado à discussão em reunião do comitê, que 143 

deliberará pelo desligamento definitivo. §2º - Ocorrendo o desligamento definitivo da 144 

entidade, o comitê convidará outras entidades do mesmo setor e de preferência do mesmo 145 

município, para que uma delas seja escolhida pelo plenário do Comitê; §3º - A 146 

justificativa das ausências do representante, que será analisada pela Diretoria, deverá ser 147 

remetida no prazo de 10 (dez) dias após a reunião, sob pena de passado este prazo não ser 148 

mais aceita, cabendo recurso ao plenário”. O objetivo é a permanência das instituições no 149 

Comitê, aquelas que não cumprirem o prazo determinado pelo Regimento Interno através 150 

de Comunicado protocolado serão substituídas. Foi informado a vacância pela desistência 151 

das instituições, sendo as seguintes: Poder Público Estadual/Federal: IBAMA e Poder 152 

Público Municipal: Prefeitura Municipal de Umirim. O processo simplificado dessas 153 

vacâncias foi realizado onde o plenário elegeu por unanimidade a Prefeitura Municipal 154 

de Paraipaba como membro do CBH Curu, em seguida o Sr. Océlio Barbosa Félix 155 

(representante) agradeceu a todos os presentes na reunião. Na oportunidade a vacância do 156 

Poder Público Estadual/Federal ocupada anteriormente pelo IBAMA continua em aberto 157 

por não ter tido nenhuma instituição deste segmento na reunião. Também surgiram mais 158 

duas vacâncias, sendo essas no segmento Usuários: - Associação Comunitária dos 159 

Moradores da Fazenda São José (Irauçuba) e Colônia de Pescadores Z 33 (Itatira). O 160 

plenário aprovou que sejam convidadas as instituições que participaram do processo de 161 

renovação do CBH Curu, além de outras associações sugeridas pelos membros presentes 162 

para o preenchimento destas vacâncias. Em seguida a técnica Giselle Maria Cavalcante 163 

(DIAFI – COGERH) apresentou o Balanço Financeiro 2017 da COGERH, o Sr. Daniel 164 

solicitou para próxima reunião uma apresentação mais detalhada para esclarecer melhor 165 

para o Comitê. O Sr. Daniel Gomes, falou e informou que no Estado do Ceará, existe um 166 

projeto da ANA que é um Projeto Pro Comitê distribuídos ao doze Comitês de Bacias, 167 

para o fortalecimento desses Comitês. Em seguida o Sr. Miguel Rodrigues (Analista de 168 

Gestão dos Recursos Hídricos AGRH – GEDOP – COGERH Fortaleza), iniciou 169 
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apresentação “Monitoramento Qualitativo dos Açudes do Curu” para entender o trabalho 170 

desenvolvido pela COGERH sobre qualidade de água, enfatizando o Histórico desse 171 

trabalho; Parâmetros Monitorados; Relatórios e Índices; Portal Hidrológico; Estado de 172 

Trofia; Salinidade; Perfil de Oxigênio; Estado de Trofia; Situação dos Açudes; 173 

Campanhas; Volume Armazenamento na Bacia, Perfil de Oxigênio e Considerações 174 

Finais. Os membros solicitaram uma apresentação mais detalhada sobre o Balanço 175 

Financeiro. E finalizando, o plenário apresentou dois encaminhamentos 1) Solicitar a 176 

COGERH uma reunião com a CAGECE de Fortaleza; 2) Solicitar uma reunião com o 177 

Secretário do Meio Ambiente do Estado do Ceará. O CBH Curu teve uma queda na 178 

presença de seus membros, conforme relatório apresentado. Nada mais havendo a relatar, 179 

eu, Gleibia Maria Aguiar Guimarães, elaborei a referida ata que vai assinada por mim e 180 

todos os presentes, conforme lista de frequência anexa. 181 
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